

# 初登职场者的四种权利

记者 董小军 通讯员 梅生

很多用人单位都会在每年八九月间招聘新人，因为此时正好是刚毕业的大学生的求职季。到了年底，初步尝试了职场甜酸苦辣的新人们，则会回过头来总结这三四个月来所走过的路，其中少数人曾遭遇到不公甚至伤害，其合

法权益有意无意被侵犯。为此，我们收集了发生在全市各地的相关案例，其中不少经验值值得每个职场新人借鉴，这也是他们应该了解的一份“权利清单”。本文的法律解析，由劳动法专家提供。

A

## 毕业证件被扣，有权拒绝

【案例】

去年9月初，原籍四川成都的小单，根据我市一家民营制造公司发布的招聘广告前去应聘。对方要求其提供应届大学毕业证书、学位证书等原件，理由是需要对小单的学历信息进行核对，缺乏经验的小单全都照办。此后，小单被录取，顺利入职。这家公司的产品主要供出口，而小单毕业于一家商学院的外贸专业，成绩优秀，加上非常刻苦，因此很快熟悉了公司业务。

当地有不少类似企业，相互之间竞争激烈，为留住小单防止其跳槽，公司人事部门一直不肯归还小单的毕业证书等证件。小单知道原委后，多次讨要都遭拒绝，其自尊心受到伤害，并因此产生了离开这家公司的想法，但她又担心拿不回证书。为此，她与家人商量，究竟该如何处理此事最为稳妥。

【说法】

在现实生活中，企业为了留住

所需要的人才，都会采取各种措施，常见的如加薪、升职、给股权等，这些手法都非常有效，也完全符合法律规定。但也有一些企业，却会想出一些歪点子，甚至涉嫌违法，如扣留劳动者的重要材料，使劳动者难以脱身。

《劳动合同法》第九条规定：“用人单位招用劳动者，不得扣押劳动者的居民身份证和其他证件，不得要求劳动者提供担保或者以其

他名义向劳动者收取财物。”与之对应，这个案例中的制造公司先以核对学历信息为名，要求小单提交毕业证书、学位证书等原件，但其最终目的是为了“留住”小单，虽然其用心可以理解，但做法属非法。因此，我们认为，小单如果下决心离开公司，就可以理直气壮地讨要，如果公司拒绝，可向有关部门举报，甚至起诉。如果小单准备继续在公司任职，则宜采取委婉手法，向公司说清道理，把这些重要的个人材料讨要回来。



B

## 书面签约被拒，有权说不

【案例】

去年国庆过后，毕业于平面广告专业的谢某前往我市一家广告公司应聘。双方对谢某的工作岗位、工作时间、工资待遇等达成了一致意见。谢某没有想到自己一毕业就能找到自己满意的工作，心里非常高兴。但入职之后，谢某就感到了异常：公司在执行劳动法律方面似乎不太正规，其中最大问题是直接拖延签订书面劳动合同。为此，谢某多次提出签合同的事，公司一直找理由拒绝。之后，谢某又从一位曾在这家公司工作后来离职的学长处获悉，公司是有意拒签合同，原因是担心录用者的工作能力不合其意，要“考验”半年，认为符合其要求，才肯签约，否则，签约后可能会给公司增加麻烦和经济负担。

【说法】

这家广告公司不可谓不精明，为保护自己的利益有点不择手段，但作为劳动者，谢某对此做法可以说不，而且，是否值得在这样精明过分的公司任职，也需要再作认真考虑。《劳动合同法》第十条、第八十二条分别规定：“建立劳动关系，应当订立书面劳动合同。已建立劳动关系，未同时订立书面劳动合同的，应当自用工之日起一个月内订立书面劳动合同。”“用人单位自用工之日起超过一个月不满一年未与劳动者订立书面劳动合同的，应当向劳动者每月支付二倍的工资。”因此，如果谢某准备离开公司，不但要理直气壮，而且可以要求对方支付相应的赔偿。正如一位从事劳动纠纷诉讼的律师所言，既然对方不给劳动者面子，劳动者又有什么理由为其着想呢？



## 行政审判典型案例

### 仅对组织实施 征地行为起诉不符合起诉条件

【本案要旨】

我国农村集体土地征收项目繁多，当事人往往因为欠缺专业知识而笼统地将征收土地行为作为被诉行政行为提起诉讼。但是，农村征收土地行为涉及不同机关的多种行政行为，当事人仅对征收土地行为提起诉讼的，属于诉讼请求不明，经法院释明，如果当事人不能进一步明确系针对哪一个具体的行政行为提起诉讼的，法院将驳回其起诉。

在地的市、县人民政府发布征收土地方案公告、批准征地补偿安置方案以及市、县人民政府土地行政主管部门发布征地补偿安置方案公告等多个行政行为，这些行为在称谓上均可纳入组织实施土地征收工作范畴。童某以宁海县人民政府组织实施征收土地行为作为被诉行政行为提起诉讼，属起诉请求不明，其起诉不符合起诉条件，据此作出裁定，驳回其起诉。

【典型意义】 本案系众多起诉行政机关组织实施农村征地行为违法被驳回起诉的案件之一。根据土地管理法及其实施条例的规定，我国农村集体土地征收过程并非仅涉及单一的行政行为，具体涉及被征用土地所在地的市、县人民政府依法批准就征收其承包地，未公告征收土地方案，征地不合法，补偿不合理，侵犯了其土地承包权。请求法院确认宁海县人民政府征收其承包地的行政行为违法。庭审中，童某明确其诉讼请求为要求确认宁海县人民政府组织实施征收土地行政行为违法，经法院释明，童某仍坚持该诉讼请求。

【裁判结果】

宁波市中级人民法院经审理认为，根据《中华人民共和国行政诉讼法》第四十九条的规定，原告起诉需要有明确具体的诉讼请求。农村集体土地的征收过程涉及被征用土地所

(贺磊)

C

## 社会保险缺失，有权补办

【案例】

来自江西的陈某去年10月到镇海一家机械制造企业工作，但直到今年春节之前，企业都没有为其办理好基本医疗保险等社会保险，甚至根本就没有办理的迹象。为此，陈某在咨询了法律援助部门的律师后，向企业提出质疑，但公司装聋作哑，最后催得急了，老板向陈某叹苦称，现在企业不景气，钱难赚，作为员工应多体谅企业的困难，等企业业绩好了，再把这些福利落实。

【说法】

根据《社会保险法》的规定，用人单位具有为职工办理基本养老保险、基本医疗保险、工伤保险、失业保险、生育保险的法定义务。其中，养老、医疗、失业保险费用由用人单位和职工共同缴纳，工伤、生育保险费由用人单位缴纳。现在，一些企业确实经营困难，但这不应该成为其拒绝为员工提供基本社会保险的理由。一个企业如果连员工的基本福利都要缩减，是不可能有大的发展的。

## 相关链接

### 因劳动争议提起诉讼 即使立案登记也不等于有诉必立

北仑的张某今年3月入职当地一家公司，由于各种原因，公司一直未与其签订书面劳动合同，但彼此之间存在事实上的劳动关系。近日，公司因调整经营项目，张某被精简。张某认为，公司应支付其半年未签订书面劳动合同的双倍工资。在被公司拒绝后张某向法院提起诉讼，但法院认为其应先申请劳动仲裁，并因此作出不予受理的裁定。

根据《最高人民法院关于人民法院登记立案若干问题的规定》，法院接到当事人提交的起诉材料时，对符合法定条件的，应当登记立案，这就是所谓的立案登记制。但立案登记制并非是“有诉必立”，而是须对管辖、期间、前置程序等进行审查判断，再作出处理。如对当场不能判定

是否符合起诉条件的，应当接收起诉材料并出具书面凭证；对提交的起诉材料不符合要求的，应当一次性书面告知在指定期限内补正；对不属于法院管辖等的，不予受理。《劳动争议调解仲裁法》规定，“发生劳动争议，当事人不愿协商、协商不成或者达成和解协议后不履行的，可以向调解组织申请调解；不愿调解、调解不成或者达成调解协议后不履行的，可以向劳动争议仲裁委员会申请仲裁；对仲裁裁决不服的，除本法另有规定的外，可以向人民法院提起诉讼。”

张某因企业未与其签订劳动合同样要求赔偿，属于“没有订立书面劳动合同，但已形成劳动关系后发生的纠纷”，因没有经过劳动争议仲裁委员会仲裁，不可以直接起诉，所以，法院裁定不予受理。

## 用“全额赔偿” 倒逼快递业规范服务

■法眼观潮

朱泽军

理信息，上传网络，不得野蛮分拣，严禁抛扔、踩踏或者其他方式造成快件（邮件）损毁。但当下快递行业的“规矩”是快递包裹若遭到损毁或“短斤缺量”，快递公司并不依消费者的实际损失作出赔偿，只按快递资费标准予以补偿，这使得快递行业“野蛮分拣”违规成本过低，而消费者则因为维权成本高、难度大，常常无奈打消维权意愿。

规范快递分拣作业，治理包裹“野蛮分拣”等现象，除了有关部门需要加大监管和处罚力度，法律应明确规定是因为野蛮分拣、野蛮分送导致消费者经济损失，快递企业首先应当以消费者的实际损失，作出经济赔偿，然后在内部依照规定追究从业人员责任。这个经济赔偿还应当包括消费者因索赔所产生的误工费、交通费，以及因诉讼产生的律师代理费等“间接”经济损失。事实上，快递企业因其过错而向消费者作出全额经济赔偿，符合《民法通则》和《消费者权益保护法》等现行有关法律精神。只有快递企业为自己的野蛮分拣、野蛮分送等付出了沉重代价，才会痛定思痛，继而轻拿轻放、规范服务。

【案例】

今年8月底，刚大学毕业的小朱应聘到某外贸企业工作。在签订劳动合同时，公司表示，由于公司经济效益不太理想，正在调整员工的薪资标准，对刚刚大学毕业缺乏工作经验者，也作了相应调整，其中试用期内的工资只能按相同岗位人员的50%支付。据此，小朱的工资甚至不到当地最低工资标准的80%。由于一职难求，小朱无奈接受。上个月，她以自己在工作期间能正常上下班，甚至创造的效益还高于员工平均数为由，委婉提出增加劳动报酬的要求，但公司不予理睬。

【说法】

小朱参加工作不到三个月，但

提出增加工资要求，是否有根据？《劳动合同法》第二十条规定：“劳动者在试用期的工资不得低于本单位相同岗位最低档工资或者劳动合同约定工资的百分之八十，并不得低于用人单位所在地的最低工资标准。”而《最低工资规定》第三条指出，最低工资标准是指劳动者在规定工作时间内提供了正常劳动，用人单位应支付的最低劳动报酬。

必须注意，最低工资标准是一种强制性要求，任何企业都不得以各种借口违反。据了解，极少数企业在招录新员工时，会以种种理由，降低员工工资标准，对此，入职员工有权理直气壮地拒绝，如果用人单位固执己见，员工向相关部门举报。

【案例】

小朱参加工作不到三个月，但

D

## 劳动报酬过低，有权增加

【案例】

今年8月底，刚大学毕业的小朱应聘到某外贸企业工作。在签订劳动合同时，公司表示，由于公司经济效益不太理想，正在调整员工的薪资标准，对刚刚大学毕业缺乏工作经验者，也作了相应调整，其中试用期内的工资只能按相同岗位人员的50%支付。据此，小朱的工资甚至不到当地最低工资标准的80%。由于一职难求，小朱无奈接受。上个月，她以自己在工作期间能正常上下班，甚至创造的效益还高于员工平均数为由，委婉提出增加劳动报酬的要求，但公司不予理睬。

【说法】

小朱参加工作不到三个月，但

## 劳动报酬过低，有权增加

【案例】

北仑的张某今年3月入职当地一家公司，由于各种原因，公司一直未与其签订书面劳动合同，但彼此之间存在事实上的劳动关系。近日，公司因调整经营项目，张某被精简。张某认为，公司应支付其半年未签订书面劳动合同的双倍工资。在被公司拒绝后张某向法院提起诉讼，但法院认为其应先申请劳动仲裁，并因此作出不予受理的裁定。

根据《最高人民法院关于人民法院登记立案若干问题的规定》，法院接到当事人提交的起诉材料时，对符合法定条件的，应当登记立案，这就是所谓的立案登记制。但立案登记制并非是“有诉必立”，而是须对管辖、期间、前置程序等进行审查判断，再作出处理。如对当场不能判定

是否符合起诉条件的，应当接收起诉材料并出具书面凭证；对提交的起诉材料不符合要求的，应当一次性书面告知在指定期限内补正；对不属于法院管辖等的，不予受理。《劳动争议调解仲裁法》规定，“发生劳动争议，当事人不愿协商、协商不成或者达成和解协议后不履行的，可以向调解组织申请调解；不愿调解、调解不成或者达成调解协议后不履行的，可以向劳动争议仲裁委员会申请仲裁；对仲裁裁决不服的，除本法另有规定的外，可以向人民法院提起诉讼。”

张某因企业未与其签订劳动合同样要求赔偿，属于“没有订立书面劳动合同，但已形成劳动关系后发生的纠纷”，因没有经过劳动争议仲裁委员会仲裁，不可以直接起诉，所以，法院裁定不予受理。